

價目

(本京) 零售每份銅子二枚訂閱半
年大洋二毛全年三毛六分
(京外) 零售每份大洋一分訂閱半
年大洋二毛六分全年五毛

論

(三場, 物業場, 青雲閣, 賓宴華樓, 琉璃廠)
D) 諸譯一點(H) 狂想(C) 革命(A) 愛狗
投機(E) 共產黨的打(E) 挑(A) 菊隱須知(C) 通信處: 北
京, 公園各書莊。報費國內全年一元六角五
分, 半年八角五分, 又大洋一元寄足三十
期, 日本朝鮮同。國外全年大洋二元四角
半, 半年一圓二角。通信處北京大學第一院轉
京大阮府二十七號H轉

京報副刊

第四四三號

一九二六年三月十九日

星期五

(二) 我國未違辛丑條約

吾輩言至此，不可不將辛丑條約之內容與起原，加以審察：

告辛丑條約關係各國

李宗武

(一) 大沽事件之責任全在日本
三月十六日下午四時，荷蘭歐登科氏以領
袖公使資格，照會我國外交當局，提出左列之
要求：

(一) 所有自大沽口至天津一帶之戰事必
須停止；
(二) 所有地雷及其他陸碍物必須除去，
(三) 所有航行之標號，亟須恢復，不得
再有蔑視，

(四) 所有作戰之船隻，必須駐泊大沽口
外，不得干涉各國航行，
(五) 除海關當局外，對於外國船隻之檢
查，一律停止。

上列各點，如三月十八日正午以前，
不能有圓滿之答覆，則彼等將取必要手段。
我們看過這個哀的美頌書，不能不對辛丑
條約各國，講幾句話了。

原來去年因國奉交戰，而津浦鐵道塞。因
吳佩孚攻津，而京漢鐵道阻。南北賴以交通者

，惟海道而已。此固我國民所共感苦痛，亦僑
華外人深感不便之處，而我國民當以主人之資
格，對賓位之外僑，表相當之歎忱者也。最近
因奉艦有襲攻之謀，乃國民軍不得已設水雷防
禦之，同仍實踐辛丑條約，對外船施行必要的
檢查外，仍許自由出入。是我國之遵守辛丑條
約，其用心亦可謂苦矣。乃前次煽惑奉張，圍
殺郭於齡將軍之日本，不數日前，陰令奉艦借
用彼國旗，一面又佯稱提出抗議，而本月十二
日，日本領事會通知日本海軍第十五驅逐隊驅
逐艦一艘，將于午前十時進大沽口。國軍當即
加意保護，但日艦直至下午四半始入，且竟有
二艘，國軍以其艦數與時間均與通知不符，
照最近日本袒護奉張之事視之，難免有混入奉
艦之嫌。請與檢查後，再行進港，乃日水兵即
向國軍開火。照上述情形言之，日本有三大錯
處：

(一) 時間過遲，
(二) 艦數不符，
(三) 先行開火。

此次防禦大沽之際，各國船隻本均允國軍
之檢查也。乃故意為難者惟日本耳。日本之挑
明，外船之出入，無論何種特別時期，不準施
以檢查。深望駐華各公使善意的詳察條約之性
質與內容，願全邦交，勿專事舌曰「有我無人
」，「媚強凌弱」之非人性的外交也可。

告辛丑條約關係各國

李宗武

三月十九日

羅丹的作品——殘碑(五)

韓 敦

曲廣均

一本規模不很小的學報

立也

如是則此次大沽事件之發生，其責任全在
日本也。

昨日國民大會宣布無效之辛丑條約全文

據我國內亂之事跡，固昭然任人耳目，無須再重複證明。其經大沽之驅逐艦，既不許我國檢查，復不加理論而即向國軍開火，有意尋釁，何能掩飾！其一切行動，均有特種詭謀，舍乎其中，各國對於此事，當以公正的態度處置之，實不必作日本之傀儡也。尚望各國公使其深思之。

羅丹的作品——殘碎

(續) 韓教

但是一位印象派的雕刻家，一八八八年，他的雕刻與印象派大畫家摩納（Claude Monet）的泥一齊陳列，同受人讚美，他與印象畫家一樣，想捉着遷逝不息的生命，生命的熱烈的讚美高麗美術，所以他的美術作品亦非常注目光線，人常見他的作品有許多突起與瘤狀，甚以為怪，不知這是他的捉光線的作用，使觀者益見其活躍如生。他的「法蘭西的大教堂」一書，專為大教堂表章，他常謂這種美術的價值與希臘美術相等，不特當保存，且應絲毫不動，不要去修理，致失其真面目。大教堂書中有這一句話：「我像是在一個放大聲音的號筒中的一種吹氣」，還足見他的熟練。

(十五年二月一日出版)

創造社出版部北京分部啓事

創造社出版部北京分部事啓

第六 時事述評
許辭呈與北京政局
冰森
事務漸繁，特於三月十六日遷入

德拉克羅亞以「適合其時的張大作用」為美術的定義，常有人問羅丹以他的藝術方法，他答：「我以微微的張大作用，使主要的痕線突起，但沒有打斷全體的和諧。由是我得到品性。」所以他的作品最重大，不拘拘於末節，在表出一最特別的意思，其他皆不甚重要，

他說：「美麗的東西絲毫不表出精確是某一種的事物，但顯示千萬種的事物。」若有人問他，某一座像的手或足不全，或鼻，或耳不好，他必默然微笑，露出：「這是你們不懂」的意思。因為美術有綜合的與分析的不同，他的作品是綜合的美術。綜合的美術有兩層長處而甚合於人心的，一將特色顯出，滿足我們的愛明白的需要，一將未節除去，滿足我們的神秘的味覺。他說：「當我少年時，我不見有美麗的小孩，因我只注視唇，鼻，表情等。我是無知者，這瞧看全體。」我們看他的作品，即應如他說的看全體，於綜合的意念上看，不要局於某一部。

他的藝術是進展不息，研究不息，復始不息的，他先以為雕刻的真理在運動，繼乃知其在模型法。他又善創種種特奇的像，幾乎是例外的，使人深深的印着，但又不至於濫，若好奇怪者然。即他的圖畫亦有種種不同，現出神奇的進展。又我們看他對於運動的見解與大

哲柏格森之說甚合，這雖偶然，但亦見天才之冥契。所以他的成功，固然因他有偉大的智慧，但主要則在於孳孳不倦的努力，便巧而穩定的技術，我們於雕刻家的羅丹，應特為注意。

今引阿列爾（Aurel）的話，結束羅丹的

作品的歷程：

一、選擇的誠實，真理是隨處有的；

二、風格，這是和一；

三、圖樣，浮突，模型法，在一切之上，

柔性；

四、建築，這種橫過法蘭西的大教堂的肌肉的音樂。

(作者不是雕刻家，於雕刻的專門技術是茫無所知的，雖讀了一點雕刻的書籍，看過羅丹博物院，關於這事終是門外漢，所以只好略寫；且讀者或亦不甚興趣，因為這是雕刻專家的事。)

我們看羅丹的作品，何以這樣感動呢？一則因這位作牠們的大師是富於熱情與同情的人。

我的心是熱烈的串珠；我充滿感謝的思想！……

一切的惡，就是乾枯。

不關心，於注視一種美麗東西，則以牠的

由上海總部議決，第二期收股期由二月十六日起開始，前此本部在京成立之日，距第一期收股期微止，僅二三日。當時太促，致有多數欲入股者君向隅。今第二期收股既開始，前此向

三
定期每期七分預定半年十二期八角全年
二十四期一元五角國內及日本郵費在內
國外另加半年四角全年八角總發行所上
海青山路三號里A字十一號創造社出版

代賣處 上海羣益書社 北京 景山書社
巴黎美文書店 北新書社
北大出版部

通信處北京儲庫營五號
零售每份銅子四枚外埠大洋二分

訂閱半年一角六分全年七角

力所能及的把這個東西毀了，昧然不知與不感覺到，則把這個東西殺了。

有如我的心感覺到我爲其一分子的這個世界的情敬！

二則因牠們所表現的是最普遍的事物，正如邊唐的提（Bendire）說的：

苦楚與悲慘、顫動與駭怕，欲求與緊捉，肉體的淫，情愛的接吻，這種試求一附心靈於肉體的不可能的聯合」而當不安靜的渴想，使丹的的作品成爲刺人與憂愁的肉感快樂的，一種，酸與高傲的抑鬱的一個熱烈情感的大圈。

所以，我們看見牠們，覺得即是我們自己，至少亦有我們的一分子在，而我們可用詩人馬覽

梅（A. M. Ll. m. 1842-1898）的這句美麗句子，作我們看這些像時的印像：

Elles sont nos douleureux camarades.
她們是我們的痛苦憂愁的同伴。

（未完）

哥 哥 （續） 曲廣均

人到日暮途窮的時候，誰都會說幾句聊以自慰的話，就是再知道前途明滅星星之火的希望全沒有，總還要說「唉，慢慢兒等着吧！」

完了，設法敷衍的話終於等於零。怎末辦呢？有些新闢之地，他所願意去的西北方成了他的最後唯一可以去碰釘子的地方了，於是在一個如北京特色的狂風挾黑土而呼號的早晨，我的哥哥的瘦長的臉，出乎我的意料之外地，他要到北京來，雖然就是不通知，說來說去，他之終于必來，還是在我的意料之中，和我的希望相合。相見握手之下，我這兩眶因爲從來沒有嘗過愛的滋味，所以沒有爲愛而灑過，更

未曾爲洋先生們壓迫咱們大中華民國的同胞的

「，不然也是『也許就能行，總在人設法』。哥哥也正復如斯，雖然我要替他辯護，說他還不算山窮水盡的末路人。說是「在彼設法敷衍」，可是，除了每天在沿江的一條和漢口的街市一樣長的馬路兩旁的柳陰下徘徊，抬頭仰望天上雲，低頭俯視江上船，再到鼎鼎大名，却還不如野外筆挺有趣的半松園裏去瞻仰瞻仰幾株搖擺的枝葉而外，不是連半點可以敷衍的方法都沒有嗎？同鄉組織的齊魯公所，哥哥也會去過，不過每次出來見的，却是門房代替了所長；他也會跑過幾家報館，然而以一個不速之客的外省人忽然說要給帮忙，甘未必心懷好意，不得信任，致遭拒絕，這是無論那一位心機靈敏的人不必加以思索就可以知道的。

在無論什末人想起來，經過幾次釘子，抱了一大堆的失望來到這有自己的弟弟住着的地方的人總該是從此安心地住在這裏的吧，誰知哥哥竟不是這樣，許是釘子還沒有碰够，失望得到的不多，也未可知，總之，他堅決地對我說。他之來北京，不過是路過，最終的目的是張家口。弟弟煙不過哥哥，也是沒有法子的事，他要去，只好讓他去，那邊不是有些新闢之埠嗎？竟有人會意外地表點不相干的同情，也說不定。可是，玩着兒戲，大南地北地轉了一遭之後，給弟弟見一面，弟弟要求多住幾天，再玩點兒戲，也究竟不大好意思拒絕。於是，

從了我的要求，哥哥便真地要多住幾天。

風華都市而終於住在都市裏的文學家們雖然異口同聲地稱之為「沙漠般的北京」，「沙漠般的P城」，但是究竟還算我國首都，和連鬼也沒有的沙漠。稍有差異，這就是說，這裏至少有可以玩玩的地方，雖然得花錢。所以，從此之後，向來過着窮措大的生活的我和哥哥，大概是想要特別表示不在乎吧，便忽然過起真的似乎是大學生的生活，大闊特闊起來，每天不是看戲，是看電影，不是到女郎與少年携手同遊的什末園裡去走走，也要學一學浪漫的文士們，到酒館去喝他幾杯，甚至於兩樣合起來，手把酒杯，大賞其人工造成的自然，其結果，則是除去何君請客的不計外，我的典當得來的幾十塊學宿費，十天之內，全不翼而飛了。等到哥哥堅定地信着他的理想，到了張家口，而所遇除了沒有馬路，沒有公園，可以一走之外，其餘和漢口不差分毫，於是高喊着「天下之大，難道就沒有我容身之地？」和「我真會餓死嗎？」又跑回北京來，把所餘的錢給我交了學宿費的時候，我們仍然變成窮光蛋，一文莫名。

窮光蛋既然不是厭世的詩人，沒有要死的意思，可是同時又不能相處做人，討飯也還怕辱沒了家門（天！真的嗎？），那末，託人找

事，只要給飯吃就幹的了，是限度無可再低的急務了。找事？提起來我真有些後悔，哥哥還在張家口的時候，我實在不該如此地誇大而且自信地對他說這樣的話：「張家口的情形既然和漢口一樣，那末，我看還是回來好。你說要寫信叫鐵君出來，同謀小本營業，這簡直是夢想。你想，他現在既然事情不錯，你要請他丟了現成的飯碗，出來和你一同受苦，狡猾如他，肯作這種傻事嗎？他當初說，你有用着他的時候，只要寫信給他，他很願意出來，那不過以為你一到南洋，就可以發財，想如你沾點光而已，你就當着真話聽了嗎？我看，還是趕快回來吧。在北京，我雖然是個窮學生，不認識半個閑人，可是究竟還有幾個朋友，託起人來，也許能找着點小事，至少總比你在張家口一個人都不認識的好得多。」

「究竟還有幾位朋友」，「也許能找點小事。」大話既然說出，哥哥真地回來，又不能看他餓死，可不是就得託人了嗎？想來想去，朋輩中獨有苟君還在教育界裏認識幾個有地位的人，而且他平素也以此自豪過，只有找他去。因為我實在自信和他有點交情，他總該能而且肯幫助我。

「迷斯特苟，家兄此次到北京來，你是知道的，想找點事情做。我想，你認識人很多，

一定可以為力。事情不求錢多，譬如學校裏的書記，報館裏的校對，這一類的事都行；總之，只要給飯吃就幹。拜託，拜託。」也許因為太熟了，我的臉沒覺得很熱，雖然說話中間時常停頓。

「喲，噃。行，行。令兄我已經見過，大家既是朋友，應該互相幫助。嘶——嘶——」苟先生大概有為難的地方吧，我的心一沉，前途的希望之光，可是滅了一半，苟先生眉一細，頭一歪，手撫額角，若有所思。「唔，有了，我們同鄉呂先生現在大學裏做教員，他認識一位報館的主筆，只要去求求他，一定成功。」

「多謝，多謝！」

到底是苟先生，人誰可以不交朋友？我這

託人謀事，即使不是官場中的差事，也總得耐心地候着，怎末好着忙？雖然有人在張着口等飯吃，也只好候着，候着；一星期之後，

苟先生有回信了，說要寫一張履歷去，嗚呼，這可糟了。哥哥不是高小畢業之後，就遵了父親的硬命令，做了五金雜貨店裏的區區夥計嗎？這算不得什麼履歷，是很明顯的事。可是，肚子說，吃飯！又該怎末辦？造謠。好在我所住過的一個中學的校長現在死活不十分明白，學校也改了名子，離此地很遠，假託一下也不

見得就會被查出。履歷這個東西，要拿出手去，即使不是留學生，博士，也得是國內的學士，求頂小的差事，也得中學畢業。事實如此，不造謠難道還有什麼法子？於是某中畢業以外，又加上一條某銀行會計兩年，某公司辦事員一年半。我必恭必敬地交給苟先生的時候，還鑲上了「拜託，拜託，多謝，多謝。」

這一次苟先生正正經經地來把履歷要了去，足見辦學認真，肯替朋友出力。我和哥哥的

前途希望之光不但將熄滅的一半又復燃了起來，而且一天天地更亮更大，雖然肚子裡的響聲也同時越來越厲害。耐心點，十成有九成可以成功。希望，希望，一天，兩天，三天，一星期，兩星期，三星期，使人聽耳將穿的好消息終於怕驚壞了我們，沒有到來。可是，求人的半，千萬不可常催，只有慢慢兒候着而已。——這樣地就挨過了一個長月，好消息只是在盼望與夢寐中。

唔，想起來了，我的確不愧為天字第一號的鄉窮，應酬的手段太缺乏了，你想，託人謀事，那有那麼容易，說句空話就成了實事的？我應該設法預先報答苟先生的恩典，這是無論如何不可免的，雖然我不敢以小人之心，度君子之腹，說苟先生是故意遲遲其行，在那裏等着我應酬。但是，袋子裏空空的，應酬不也只是

說空話嗎？想法子？好。臉皮雖然不算分厚，可是用不着擦雪花膏或者用粉楊來磨擦，我也可以把那一張不常用的紅臉皮扯下來，使牠越發厚。於是不善於應酬的我終於為了應酬，跑到別的一位朋友的屋子裏去。

「老代，飯館向我討債。我家裏的錢沒有寄來，請你暫且挪借幾塊給我；等我家款匯到，立刻還你。」

「用多少？」

「多多益善。」

「六塊够不够？」

「好，就是六塊。」

對不起，代君可是被我騙了。有誰以為我真要還飯館子的債，而且還有家款匯到的一天嗎？那是天字第一號的傻子。

「迷斯特苟，近來看戲沒有？」

「許多日子不看了。怎末，今天有好戲

嗎？」

很對，很對，我正希望苟先生說這幾句。

「今天的戲不壞，怎末樣，去看看吧？」

伏園先生：

你那篇「一年來國內定期出版物略述補」又說了謊了，其實我就沒看見戲報；催促我這樣說的，不過是袋裏才借來的六塊大洋。

「好，好。不過——」

我得趕緊接上去，你曉得，這正是給我留

社會促進民治的。這樣重要的出版物，你那篇文章怎麼闡而不論呢？

我，在去年那隻「大虫」還沒有出現的時候，便已在某處拜讀過那本學報中一篇詆毀白話詩文的文章了的。不過當時匆匆地讀了一遍，似乎只得些奇怪的模糊的印象，到現在這種印象大半已消滅了，——可是那本學報的名稱到底忘不了。前幾晚，飯後無聊，偶在華友T.S.君的殘書堆裡翻出該留京學會最近出版的學報，因想起牠以前的言論，不免試翻開裏面來瞧瞧。不知道怎的，牠給我的趣味，總比別的許多書報來得濃厚，令我越看越不忍釋手。這也許是投稿者多是大學底學生和教職員之故吧。牠是最近出版的，你也許還沒有買到，那麼，我就乞諸T.S.君把牠送給你好不好？

你試翻開牠來看看，裡面的材料多麼豐美！只那文藝欄裏的詩詞，便足耐人玩味了。現在且錄幾首在此吧。

沁園春

演軍侵我省地，與省軍爭南寧數月，聞之不勝悲憤，寄省人父老。

點談鄉邦：久作沙場，萬里烽煙！嘯豺狼入室，禍亡紀墜，干戈起處，百姓顛連！曾見野人，劫掠村縣，車載民糧船載錢。今猶是，遜垣圍數月，有淚齊涓。這般

造例

水滸

一封書
殺敵
長征
漫之可

郁達夫
成仿吾
柯仲平
隱法

劉復著

漢語字聲實驗錄（法文本）

（三月二十一日出版）
煩惱的亞楠（創作）

燕風旬刊第十八期

姜華

責任誰肩？爲軍閥從中爭利權。看始終怎樣？嗜兵必倒，潮流怎樣？自治爲先！羣衆一心，排除障礙，拔劍長驅破萬千。愁何限？忍家國幾變，惆悵幽燕。

剛「束髮」的小「小生」也要點頭稱是呀。然而那個著者還怕這些願望徒托空言而不能實現，所以他「最後的話」是：

「希望省人父老一致主張，共救殘局，希望省政府尊從民意，爲桑梓謀幸福，尤其空心思，世事日多非。愁倚畫欄遠遠望，寒煙一片秣陵西，風急草悽淒！」

又（感時）

雙十節有感」的兩首。你看：暴雨狂風十四年，貪橫軍吏括金錢，中流砥柱今誰事，拔劍噓天相悄然。

龍蟠虎踞各西東，南北紛紛互鬥雄，暮鼓頻揚天慘懾，眠獅未醒夢酣中。

這風味不是有些像放翁的麼？至於「論文」和「著述」呢，那更不消說，好的當然很少；可惜篇數太多，不能一一舉出。現在只就居首的文章來說說罷。

論文欄第一篇是「對於本省政治上的幾點願望」，牠的內容是：（一）立省憲實行自治，（二）省長縣知事由人民直接選舉，（三）財政公開，（四）裁減軍費擴充教育經費，開

辦大學及職業專門學校，（五）教育經費獨立，（六）化兵爲工以修築全省馬路。

對於這些這些，誰敢道半個不字？恐怕剛剛「束髮」的小「小生」也要點頭稱是呀。然而那個著者還怕這些願望徒托空言而不能實現，所以他「最後的話」是：

「希望省人父老一致主張，共救殘局，希望省政府尊從民意，爲桑梓謀幸福，尤其

苟且偷安也！嗟乎！我廣西而至今日，在苟滿地，百物凋殘，苟非極力的改良內政，銳意速行自治，焉能與各省齊肩？其不論而爲中華民國之「遊手好閒無所不爲」的一個敗壞子弟者，蓋幾希矣！鄉人士其速醒哉！」

著述欄第一篇是「革命之實質及其方法」。這是怎樣引人注意的一個題目！牠劈頭一句就是，「革命事業，余固亦一過來人也。」我當初雖然猜不着這個「過來人」是不是個破壞革命事業的，但也勉強看下去了。可是我越看越發現我自己的笨拙，對牠的內涵不但看不懂，簡直連文字也不大了了，後來不得不自嘆一聲，把牠放下了。

國魂

時評

中東路問題與爭海關事件

全民革命的步驟

(三月四日出版)

胡瑞國

(超一)

現

唐有壬

改上第五期目錄

時事短評(文)(召)(翰)

第中央財政的末路

三科學之新分類法

卷洋車夫的統計答西任先生

李景漢

莫亢

茶餘酒後的幾句「閒話」(未完)

大美欽差特辦議和事宜全權大臣柔克義，大法欽差全權大臣駐紮中國京都總理本國事務便宜行事總理，大英欽差便宜行事全權大臣薩道義，大俄欽差駐紮中華大臣世襲侯爵薩爾瓦為，大日本國欽差全權大臣小村壽太郎，大俄欽差駐紮中華便宜行事全權大臣克羅伯，大俄欽差全權大臣內廷大夫格爾思，今日會同聲明核定大清國按西曆一千九百年十二月二十二日即中曆光緒二十六年十一月初一日文內各款，當經大清國大皇帝於西曆一千九百年十二月二十七日即中曆光緒二十六年十一月初六日降旨全行照允，足適諸國之意妥辦。

第一款

(一) 大德國欽差男爵克大臣被戕害一事，前於西曆本年六月初九日即中曆四月二十三日奉諭旨欽派醇親王載灃為頭等專使大臣赴大德國大皇帝前代表大清國大皇帝暨國家惋惜之意。醇親王已遵旨於西曆本年七月二十二日即中曆五月二十七日自北京起程。(二) 大清國國家品級相配，列叙大清國大皇帝惋惜兇事之旨，書以拉丁德文。前於西曆本年七月二十二日即中曆六月初七日經大清國欽差全權大臣文致大德國欽差全權大臣。現在遇害處所建立牌坊一座，足滿街衢，已於西曆本年六月二十五日即中曆五月初十日興工。

大美欽差特辦議和事宜全權大臣柔克義，大法

欽差全權大臣駐紮中國京都總理本國事務便宜行事總理，大英欽差便宜行事全權大臣薩道義，大俄欽差駐紮中華大臣世襲侯爵薩爾瓦為，

大日本國欽差全權大臣小村壽太郎，大俄欽差駐紮中華便宜行事全權大臣克羅伯，大俄欽差全權大臣內廷大夫格爾思，今日會同聲明核定大清國按西曆一千九百年十二月二十二日即中曆光緒二十六年十一月初一日文內各款，當經大清國大皇帝於西曆一千九百年十二月二十七日即中曆光緒二十六年十一月初六日降旨全行照允，足適諸國之意妥辦。

第二款

(一) 諸辦傷害諸國國家及人民之首禍諸臣，將西曆本年二月十三二十一等日即中曆上年十二月二十五本年正月初三等日先後降旨所定罪名開列於後：端郡王載漪，韓國公載灃，均定斬監候罪名，又約定如皇上以為應加恩貸

其一死，即發往新疆永遠監禁，永不減免；莊親王載助，都察院左都御史英年，刑部尚書趙舒翹，均定為賜令自盡；山西巡撫毓賢，禮部尚書喀秀，刑部左侍郎徐承煜，均定為即行正法，協辦大學士吏部尚書剛毅，大學士徐桐，前四川總督李秉衡，均已身故，追奪原官，即行革職。又兵部尚書徐用儀，戶部尚書立山，吏部左侍郎許景澄，內閣學士兼禮部侍郎銜聯元，太常寺袁浦，因上年力駁殊特諸國義法極惡之罪被害，於西曆本年二月十三日即中曆上年十二月二十五日奉上諭開復原官，以示昭雪。莊親王載助已於西曆本年二月二十一日即中曆正月初三日，英年趙舒翹已於二十四日即初六日，均自盡。毓賢已於二十二日即初四日，啓秀徐承煜已於二十六日即初八日，均正法。又西曆本年二月十三日即中曆上年十二月二十五日上諭將甘肅提督董福祥革職，俟應得罪名定讞懲辦。西曆本年四月二十九六月初三八月十九等日即中曆三月十一四月十七七月初六等

日先後降旨，將上年夏間由慘案內所有承認殘害之各省官員分別懲辦。(二) 西曆本年八月十九日即中曆二十七年七月六日上諭將諸國人民遇害被虐之城鎮，停止文武各等考試五年。

第三款

因大日本國使館書記生杉山被害，大清國大皇帝從優榮之典，已於西曆本年六月十八日即中曆五月初三日降旨，簡派戶部侍郎那桐為專使大臣赴大日本國大皇帝前代表大清國大皇帝及國家惋惜之意。

第四款

大清國國家允定在於諸國被污濁及挖掘各墳墓建立滌垢雪悔之碑，已與諸國全權大臣會同商定，其碑由各該國使館督建，並由中國國家付給估算各費銀兩，京師一帶每處一萬兩，外省每處五千兩。此項銀兩已付清。茲將建碑之墳墓開列清單附後。(附，京都左近被污濁處，俄國墳墓一處，共計七處。)

第五款

大清國國家允定不准將軍火鑄專為製造軍火各種器料運入中國境內，已於西曆本年八月二十五日即中曆二十七年七月十二日降旨禁止進口二年。嗣後如諸國以為有仍應續禁之處，亦可降旨將二年之限續展。

(未完)